

鼓足干劲勇向前

——长沙雨花区深入推进“项目大会战 产业大提升”力促高质量发展

曾楚禹 欧阳林

8月的长沙市雨花区，处处涌动着发展热潮：精特新新能源汽车、鸣鸣很忙智慧物流园等重大项目建设蹄疾步稳；招商引资捷报频传，45个拟开工项目蓄势待发；十大重点产业链动能强劲，企业车间马力全开；干部群众团结奋进，干劲十足。

奋进的脚步，汇成雨花高质量发展的铿锵足音。今年上半年，面对复杂严峻的外部环境，雨花区承压前行，坚定扛起“经济大区挑大梁”责任担当，迎难而上，持续加大推进项目大会战、产业大提升、持续招大引强，一步一个脚印升腾热气、涌动热潮、汇

聚热度。雨花区委书记黄军其表示，当前，在区委的坚强领导下，全区上下精准施策、苦干实干，全力以赴推动高质量发展提质增效、全面建设全国一流现代化强区。



在壹城智库最新发布的中国主城区高质量发展百强榜单中，长沙雨花区蝉联全国五强、居中西部第一。图为雨花区鸟瞰。

扬帆奋进 项目建设全力加码

8月18日，位于雨花现代电子商务产业园内的鸣鸣很忙智慧物流园项目已完成主体结构施工，预计2026年春节前投入运营。企业负责人介绍，项目布置4万多个立体库位，能存储货物200多万件，运营后将作为鸣鸣很忙集团的全国供应链总部基地，业务覆盖湖南、江西、湖北、贵州等省的2000多家门店。

位于雨花经开区的精特新新能源汽车电路网络生产基地项目，一期、二期设备调试到位并开始试生产，将为比亚迪、长城、蓝思科技等行业头部配套，打造模具开发生产、新能源电路束等零部件生产基地。

一批城市功能项目与外贸项目同样紧锣密鼓加速推进：中烟产业园项目选址落户跳马金屏，“十里圭塘”滨水休闲文旅项目以22亿元投资打造城市滨水新名片，昭云大道、G107国道、雨花大道南延线三条融城干道征拆实现签约清零。在中非经贸总部基地项目现场，主体结构全面封顶，湖南省数字商务协会、香港国际展览服务有限公司等8家单位已签约意向入驻。

一个个重大项目竞相落地、加快建设，汇聚成推动雨花阔步前行的澎湃动能。在产业加速的同时，低空经济也在雨花成形起势、加速腾飞。

当前，雨花区已聚集航智科技、空天动能、空态创新、松凌航空等20余家优质企业，涵盖航空零部件研发、无人机设计制造、智能装备生产以及信息平台应用等多个领域，形成了链条完整的低空经济产业集群。

350个重点项目挂图作战，重点片区、招商引资、产业链条等六大专班同步出击，一批重大项目紧锣密鼓、全力提速，成为雨花区经济发展的“硬支撑”。

当前，雨花区上下坚定一个目标：大抓项目建设、狠抓产业发展。

雨花区明确要求，抓项目要实、要盯、要快，形成上下联动、问题不过夜的工作机制，推动事项快决策、快落实。

连日来，区领导带头，各单位“一把手”纷纷沉到一线，靠前服务，督促项目加快推进。为保证工作落到实处，雨花区委加大跟进力度，紧盯重点项目推进进度，对久拖不决的事项追根溯源，倒查原因，督促责任部门限期整改。

干部沉下去，项目跑起来，雨花区用实干与速度，为高质量发展积蓄澎湃动能。



中非经贸博览会常设展馆展区，非洲客商交流。



雨花经开区举办“三新”成果发布会等优化营商环境系列活动。



东塘街道社区全面推行“片组邻”三长制，打造“樟树下说”居民协商议事平台。

鼓点激昂 营商服务全面升级

务到“信用+金融”生态构建，每一项举措都紧扣降本、提效率、优生态的企业核心诉求。

“招商不是打电话喊一声，而是要实打实与企业交心。”雨花区主要负责人强调，区领导和各单位“一把手”主动上门走访，既要帮助企业解决实际问题，也要建立良好政商关系，让企业“安心落地、放心发展”。

今年，雨花区成立法律行业政协委员工作室，整合全区法律行业政协委员

及律所资源，联合雨花区经济数据智慧e平台，建立常态化律师值班制度，通过政府牵头、公益性质，打造全天候、全周期的线上+线下“顾问式”公共法律服务平台。

面对企业不同需求，雨花经开区“照单全收”并迅速落实。如针对部分企业融资成本高、融资难的问题，园区举办了多场金融“揭榜挂帅”、产融对接沙龙等活动，邀请各金融机构“同台竞技”，为企业量身定制融资贷款服务，让



企业融资难度和成本大幅降低。雨花经开区还先后举办“三新”成果发布会、“雨润花开”优化营商环境系列活动，特别是针对低空经济产业企业开展专场对接交流，汇聚优势资源，有效促进“产学研用金”各方的供需对接和一批合作项目的达成。

通过专业化推进、场景化落地，雨花区以更高标准打造政务服务“极简版”、要素供给“加强版”、监管执法“温情版”，让营商环境真正成为企业成长的“阳光雨露”。

政策优、成本低、服务好、办事快，走心的营商环境，让企业之“鱼”越来越多、越来越欢。目前雨花区经营主体超过31万户，总量居湖南省区(市)第一位。

招商引资非一朝一夕之功，而在持之以恒。

当前，雨花区正牢牢把握招商“走出去、引进来”主动权，明确招商清单，紧盯长三角、粤港澳大湾区等重点区域，重点对接世界500强、央企、上市公司，力争下半年新增7个以上投资额5亿元以上重大产业项目。

雨花区电商物流中心片区内的鸣鸣很忙智慧物流园项目。

活力奔涌 创新创业全速集聚

背起双肩包出发，未来创业在雨花！

湖南耘矩智能科技有限公司创始人兼CEO曹倩倩，是“湘商回归”的代表人物，仅用两个月时间，她就将创业大本营从深圳迁回长沙雨花区。

落户雨花经开区，除了通达四方的开放门户、动能澎湃的产业高地、活力迸发的创新沃土、宜居宜业的幸福家园，还因其独特的区位优势：雨花区位于长株潭的几何中心，其中，跳马、同升片区位于长株潭一体化生态绿心的核心区，兼具生态魅力与战略地位。

近年来，雨花区坚定推进“一芯”发展，积极打造绿心中央公园核心区，把“绿心之芯”建设为“全域美丽大花园”，为人才创业营造诗意栖居的环境，正是“人才圆梦在雨花，圭塘河畔好安家”。

而让创业者安心扎根、快速成长的背后，还有雨花区提供的“一站式”集成服务。

作为来长大学生和青年创业者的“首站枢纽”，长沙火车南站设立大学生创业服务接待站并投入试运营。服务站集政策咨询、创业扶持、生活服务等功能，链接全市100多个创业孵化器和大学生创业孵化基

地、14家长沙新青年人才驿站(就业创业服务驿站)，以及招商部门资源，架起一座从“出站口”直通“创业路”的桥梁。

这些实实在在的举措，让创业者深切感受到“雨花速度”“雨花温度”。

巨海纳百川，麟阁多才贤！雨花区助推长沙建设全球研发中心城市，聚焦“全球”竞争力和“研发”创造力，连续两年获得赛迪创新百强区(2024、2025年)第10位，为创新创业提供发展沃土。

目前，雨花区有高新技术企业735家，科技型中小企业742家，规模以上科技服务业企业78家，建成重点实验室、工程技术研究中心、技术创新中心、科技企业孵化器、众创空间等各类创新平台240个(其中国家级5个，省级136个，市级99个)，技术合同成交额连续多年居全省第一，逐步形成了创新创业的强大“磁场”。

近期，雨花区瞄准青年创业初期“资金难、场地缺、保障弱”等痛点，发布助力青年创新创业“十大行动”：从区产业基金中安排3000万元，用于初创企业投融资支持，单次最高可达100万元；重点打造8个人驻示范性创业孵化基地，提供最长3年免租、水电物业费全免的高品质创业空间；推出1000套人才公寓，对租赁示范性公寓者给予最长6个月免租期。

这些硬核举措，让创业青年真正做到“轻装上阵、专注创新”。栽梧引凤，聚智兴业，这里真正成为创新驱动的高地、人才奔涌的热土！

锐意进取 干部作为全情投入

干部状态和工作作风，在很大程度上决定着一个地区的发展成色。干部状态怎样进一步激发？干部作风如何更加硬朗？

雨花区认真贯彻落实党中央和省市委关于激励干部担当作为的一系列政策措施，在考察评价、选拔使用、容错纠错等环节看干事、看能力、看担当，激励全区干部队伍争当“行动派”“实干家”，铆足劲往前赶。

“区委树立鲜明选人用人导向，在项目会战主战场、产业提升第一线、基层治理最前沿，大胆鼓励激励实绩突出的优秀干部，有效激励广大干部敢担当、善作为。”雨花区委组织部相关负责人表示。

一系列举措成为检验干部作风的“试金石”——

“验收即开业”改革，将审批时间从20天压缩到7天；“交房即交证”改革解决群众多年难题；养老服务改革得到国家和省市高度认可；圭塘河流域综合治理实现从“龙须沟”到“美丽河湖”再到“生态经济带”精彩蝶变，成为湖南首个中心城区“两山”实践创新基地、首条国家级美丽河流；创新开展“雨众不同·花样消费”系列活动，支持汽车、电器等行业开展异业联盟合作，“以旧换新”活动带动消费26.8亿元。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，雨花区认真倾听群众“心声”、回应群众“呼声”、关注群众“掌声”，从“民声”中寻找惠民之策，依托“雨邻有约”机制，广泛开展“请您来说”等活动，收集群众意见5600余条，办结民生实事3800余件，将作风建设成效切实转化为解民忧、暖民心的实际行动。

深入推进“党建聚力·和美星城”城市基层党建引领基层治理提质行动，创新推出“雨花朋友圈”“雨花邻聚力”“雨花护航者”等5大计划24条举措，各街道社区、民情哨岗、党建微家、邻里驿站等创新为民服务载体竞相出现。

东塘街道社区全面推行“片组邻”三长制，打造“樟树下说”政事居民协商议事平台，真情服务社区居民，获评全国文明单位；侯家塘街道梓园社区通过“连片打包”引入物业，探索“政府补贴+居民缴费+盘活资源”长效治理路径；雨花亭街道卫新村小区盘活“潮汐车位”、公共设施，实现“零物业费+年底分红”目标；砂子塘街道桔园社区引入万物云，打造“智慧社区”样板。

“雨花经验”“雨花探索”“雨花作为”在292.08平方公里土地上竞相涌现。8月以来，雨花区再传喜讯，壹城智库发布《中国主城区高质量发展报告2025》，雨花区蝉联全国五强、居中西部第一。

当前的雨花，以十大重点片区为主战场，聚焦扩大内需、提振消费、城市更新、智能制造、数字经济、低空经济、研发创新、绿心保护等重点工作，拼干劲、赛进度、比实绩。

当前的雨花，发展态势稳中有进、稳中向好，昂首阔步、步履铿锵。东风浩荡催征鼓，湘江响彻奋楫声！

雨花区将砥砺“进”的决心，保持“定”的韧劲、昂扬“闯”的干劲，守牢“稳”的底线，奋力打好“十四五”规划收官战，推动下半年高质量发展工作跑出加速度、干出新精彩。